
PROTOKÓŁ Nr XVIII/2025 
z sesji Rady Gminy Skąpe 
z dnia 19 grudnia 2025 r. 

 
Szczegółowe imienne wyniki z przeprowadzonych głosowań Rady Gminy w Skąpem znajdują się 
w linku https://samorzad.gov.pl/web/gmina-skape/sesja-xviii-z-dnia-19122025-r. 
Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak otworzył XVIII sesję Rady Gminy Skąpe o godz. 
8.00. Przywitał, Wójta Gminy Zbigniewa Wocha, Sekretarz Gminy, radną Powiatu oraz członka 
Zarządu Powiatu Alicję Hoppen Anyszko, Skarbnika Gminy Danutę Hekawę, wszystkich radnych, 
sołtysów oraz mieszkańców gminy. Poinformował, że na stan 15 radnych w sesji uczestniczy 
14 osób (nieobecni: Andrzej Kałużny) więc podejmowane uchwały będą miały moc prawną (lista 
obecności w załączeniu). Następnie stwierdził, że dzisiejsza sesja Rady Gminy jest jedną z dwóch 
najważniejszych sesji w roku. Zapadną na niej decyzje co do poziomu dochodów i wydatków na 
2026 rok. Będą one wpływały na to, jak będzie wyglądała nasza gmina. Następnie 
Przewodniczący zaproponował, aby do przesłanego porządku obrad wprowadzić dodatkowy 
project uchwały  w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Zakładu Wodociągów 
i Kanalizacji w Skąpem do wywozu nieczystości płynnych, gromadzonych w zbiornikach 
bezodpływowych. Więcej zmian nie zgłoszono. W wyniku głosowania zaproponowana zmiana 
w porządku obrad została przyjęta jednogłośnie, a porządek przedstawia się następująco: 
1. Otwarcie obrad sesji i stwierdzenie kworum. 
2. Podjęcie uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na rok 2026: 

a) odczytanie projektu uchwały budżetowej na rok 2026, 
b) odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze 

o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na rok 2026 wraz 
z uzasadnieniem, 

c) odczytanie opinii komisji stałej, 
d) wniesienie autopoprawek do projektu uchwały, dyskusja i ich przegłosowanie, 
e) głosowanie nad projektem uchwały budżetowej Gminy Skąpe na rok 2026. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe na 
lata 2026-2030: 

a) odczytanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Skąpe na lata 2026-2030, 

b) odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze 
przedłożonym projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Skąpe na lata 2026-2030, 

c) odczytanie opinii komisji stałej, 
d) wniesienie autopoprawek, dyskusja i ich przegłosowanie; 
e) głosowanie nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Skąpe na lata 2026-2030. 
4. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 
ustalenia stawki tej opłaty na terenie Gminy Skąpe, 

b) przyjęcia planu pracy Rady Gminy Skąpe na 2026 rok, 
c) wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy w trybie bezprzetargowym na czas 

nieoznaczony, 
d) o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2025 rok,  
e) o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe 

na lata 2025-2029, 
f) ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Skąpem 

do wywozu nieczystości płynnych, gromadzonych w zbiornikach bezodpływowych. 
5. Interpelacje i zapytania radnych. 
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6. Zapytania sołtysów i mieszkańców oraz odpowiedzi na nie. 
7. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 
8. Wolne wnioski i informacje. 
9. Przyjęcie protokołu XVII sesji Rady Gminy Skąpe. 
10. Zamknięcie obrad sesji. 

 
Ad. 2 
a) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa odczytała treść projektu uchwały w sprawie uchwały 

budżetowej Gminy Skąpe na rok 2026. 
b) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa odczytała treść opinii składu orzekającego Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Zielonej Górze o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej Gminy 
Skąpe na rok 2026 wraz z uzasadnieniem (w załączeniu). 

c) Przewodniczący stałej Komisji Samorządu Rady Gminy Skąpe odczytał pozytywną opinią 
Komisji o projekcie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na rok 2026 nie wnosząc do niego 
uwag (w załączeniu). 

d) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa odczytała autopoprawki do projektu uchwały budżetu 
(w załączeniu). Poinformowała, że wprowadzone zmiany nie mają wpływu na deficyt 
przedstawiony w projekcie budżetu na 226. Planowane przychody i rozchody zostają bez 
zmian.  
W wyniku głosowania przedstawione autopoprawki zostały jednogłośnie przyjęte.  
Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zabrał głos w dyskusji. Stwierdził, że 
przedstawiony projekt budżetu jest wynikiem wielu tygodni wytężonej pracy, analizy potrzeb 
i możliwości finansowych gminy. Został on przygotowany z należytą starannością i za to 
podziękował w imieniu swoim, rady i mieszkańców. Główne założenia budżetu na 2026 rok 
koncentrują się na kontynuacji zrównoważonego rozwoju przy jednoczesnym 
zabezpieczeniu środków na realizację zadań własnych gminy oraz zadań zleconych. 
Podczas omawiania projektu budżetu na komisji pani Skarbnik dość szczegółowo omówiła 
wszystkie jego cechy i założenia. W projekcie uwzględniono również środki na potencjalne 
pozyskiwanie funduszy zewnętrznych, w tym unijnych, które stanowią istotne wsparcie dla 
naszych inwestycji. Oczywiście czy te środki dostaniemy, to tego nie wiemy. Bez tych 
funduszy realizacja zaplanowanych i oczekiwanych przez mieszkańców inwestycji 
pozostałaby w sferze marzeń, a planujemy je na sumę 8.937.000 zł. W latach ubiegłych 
planowaliśmy większe sumy. To były rekordowe sumy, dotychczas niespotykane w naszych 
budżetach. W 2023 r. planowaliśmy 17.511.000 zł, w 2024 r. 22.209.000 zł, a w 2025 r. 
20.070.000 zł. Czy jeszcze kiedykolwiek powtórzą się tamte lata? Przygotowujemy nowe 
inwestycje licząc na to, że deszcz pieniędzy spadnie na naszą gminę również w 2026 roku, 
a nie tylko pokropi. Dużym obciążeniem dla naszego budżetu jest oświata i wychowanie 
15.590.000 zł, szkoły 10.338.000 zł. Ciągle musimy dopłacać do oświaty z własnego budżetu 
i to niemało bo 5.260.000 zł. Od stycznia tego roku obowiązują nowe przepisy dotyczące 
finansowania oświaty. Samorządy nie otrzymują już środków w ramach dotychczasowej 
subwencji, lecz tak zwanych potrzeb oświatowych. Zmiana nazwy i zasad rozliczania budziła 
nadzieję na bardziej sprawiedliwy podział środków, jednak w praktyce nie przyniosła 
oczekiwanej poprawy. Mimo nowych przepisów to wciąż na samorządzie spoczywa 
obowiązek dokładania do utrzymania szkół z własnych budżetów. Dokładamy także do 
OPS- u 3.196.000 zł. A to znaczy, że każda dokładana złotówka musi zostać zabrana 
z innych zadań, inwestycji i lokalnych potrzeb mieszkańców. Ale kto się tym przejmuje? 
Żaden rząd się tym nie przejmuje. Wydatki budżetowe to następujące liczby: rok 2022 to 
26.971.000 zł, rok 2026 planujemy 36.369.000 zł. Przedstawiony budżet nie jest budżetem 
marzeń, bo trudno mówić, aby jakikolwiek budżet samorządów w obecnej sytuacji społeczno-
gospodarczej czy politycznej taki mógł być. Słyszymy co się dzieje w ochronie zdrowia. 
Ogromne pieniądze na zbrojenia, ogromna dziura w budżecie państwa. Finanse państwa są 
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w złym stanie. Jest to budżet na trudne czasy. Z doświadczenia wiemy, że w ciągu roku 
będziemy go zmieniać. Miejmy nadzieję, że na lepszy. Mimo sytuacji, której teraz 
doświadczamy, podejmujemy się rozwiązania licznych problemów mieszkańców. Bardzo 
ważnym, a może najważniejszym czynnikiem, który wpływa na takie działania jest to, że 
skutecznie sięgamy po środki zewnętrzne, bez których trudno byłoby realizować inwestycje, 
na które i tak po części musimy wygospodarować środki własne w budżecie gminy. To 
jeszcze długo się nie zmieni, chyba że wydarzy się jakiś cud i radykalnie wzrosną nasze 
dochody własne. 
Kolejny w dyskusji zabrał głos radny Bartosz Derejczyk. Podkreślił, że dzisiejsze posiedzenie 
ma szczególne znaczenie. Podejmujemy decyzję o przyjęciu uchwały budżetowej na 
nadchodzący rok. Budżet jest najważniejszym dokumentem finansowym jednostki 
samorządu terytorialnego. Wyznacza kierunki rozwoju, określa priorytety i stanowi realne 
zobowiązanie wobec mieszkańców. Przedłożony projekt budżetu jest wynikiem wielu 
miesięcy analiz, pracy i konsultacji. Uwzględnia on zarówno obowiązki wynikające 
z przepisów prawa, jak i potrzeby zgłaszane przez mieszkańców oraz organizacje społeczne  
i radnych. W dokumencie zachowana jest równowaga pomiędzy odpowiedzialnością 
finansową a koniecznością dalszego rozwoju wspólnoty. Plan dochodów po zmianach 
w 2025 r. wynosi 55 mln zł i wobec planu na 2026 r., który wynosi 42.848.000 jest mniejszy 
o 12.800.000 zł i stanowi 69% kwoty z 2021 roku. Jeżeli chodzi o dochody bieżące w 2025 
roku i w 2026 mniej więcej kształtują się na podobnym poziomie. Natomiast dochody 
majątkowe w 2026 roku będą mniejsze aż o ponad 12 milionów złotych. Wydatki majątkowe 
także będą mniejsze. W 2025 roku stanowiły ponad 22 mln zł a w roku bieżącym 8, 9 mln zł 
czyli  mniej aż o 13 mln zł. To jest tylko 40% kwoty z 2025 roku. Mniejsze dochody majątkowe 
wynikają głównie z dostępności finansowania w ramach programów na inwestycje, o które 
możemy się starać. W ostatnich latach zostaliśmy przyzwyczajeni do programów rządowych, 
między innymi Polski Ład, w których aplikowanie o dotacje było łatwiejsze, a poziom 
dofinansowania dochodził nawet do 90% wartości inwestycji. Aktualnie brakuje podobnych 
programów. Fakt jest taki, że gminy się zmieniły. Każdy ma mnóstwo potrzeb dla swoich 
społeczności lokalnych. W jednym miejscu brakuje dróg, gdzie indziej kanalizacji, 
oświetlenia. Potrzeby znamy i próbujemy balansować budżetem, aby je zaspokajać. Za 
chwilę będziemy głosować nad kształtem uchwały budżetowej na 2026 rok. Nie ma on 
sztywnych ram i jak doświadczenie pokazuje na bieżąco go zmieniamy, reagując na aktualne 
potrzeby. Każdy radny będzie miał realny wpływ na zmiany. Mimo wszystko perspektywy nie 
napawają optymizmem, dlatego w przyszłości przypuszczalnie będziemy zmuszeni szukać 
nowych źródeł stałych dochodów. Być może szansą mogą być instalacje OZE i związane 
z nimi ewentualne podatki. Do tej pory udawało się budżet uchwalać, ponieważ 
poprzedzaliśmy to głosowanie zawsze merytoryczną i konstruktywną debatą oraz 
zrozumieniem i zgodą.  
Wójt Gminy Zbigniew Woch potwierdził, że przedkładany dzisiaj budżet z całą pewnością nie 
jest budżetem marzeń. Nie jest też budżetem na miarę naszych oczekiwań i oczekiwań 
naszych mieszkańców. Do każdego budżetu poniekąd ważnego dokumentu, będącego 
wyznacznikiem działań na kolejny rok, nigdy nie podchodziliśmy jak do czegoś stałego, 
niezmiennego, niepodważalnego. Z całą pewnością budżet przyjęty na 2026 r. będzie 
modyfikowany, zmieniany, ulepszany i w takiej nadziei pozostaje. Mamy obowiązek być 
optymistami w takich czasach, kiedy tego optymizmu z zewnątrz za wiele nie ma. 
Z zazdrością patrzymy na wcześniejsze budżety z lat 2025, 2024, 2023 obfitujące w mnóstwo 
inwestycji, dużych inwestycji oczekiwanych przez mieszkańców. A często nawet będących 
zaskoczeniem dla mieszkańców, że dojdzie nowa droga, że będzie kolejna kanalizacja, czy 
to świetlica wiejska. A to wszystko, jest dziełem wytężonej pracy urzędników, radnych, 
wykonawców inwestycji, a w przypadku szkół pracy nauczycieli, obsługi, czy też wszystkich 
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tych, którzy budują czy współuczestniczą w budowaniu naszej gminnej wspólnoty. Wójt 
przypomniał wszystkie inwestycje, jakie udało się przygotować i zrealizować w 2025 roku: 
- Inwestycje w kościołach. Począwszy od tego w Radoszynie, którego jesteśmy po wielu 

latach zabiegów, przygotowań udało się przeprowadzić ważny etap nie tylko 
zabezpieczenia, ale w zasadzie przygotowania tego obiektu do dalszych działań 
konserwatorskich. Koszt tego przedsięwzięcia to kwota niespełna 800 tys. zł. Wykonanie 
tego przedsięwzięcia postawiło kolejne wyzwania jak np. stolarka okienna drzwi. Ma 
nadzieję że, jeśli nie w 2026 r. to w 2027 r. stanie się to też naszym udziałem. 

- Zakończyliśmy ważną, potrzebną inwestycję związaną z miejscowościami 
popegeerowskimi w trzech miejscowościach: Zawisze, Darnawa i Radoszyn. 
Wykonywaliśmy przebudowę dróg gminnych, dojazdowych do tych części miejscowości 
bardzo silnie identyfikowanych z mieniem popegeerowskim, czyli do bloków. W Ołoboku 
w głównej mierze to była ulica Chrobrego, poszerzona później o ulicę Kościelną. 
W miejscowości Radoszyn dojazd do dwóch bloków 74 i 75 i dojazd do szkoły 
podstawowej. W miejscowości Zawisze przebudowa drogi do zabudowań mieszkalnych 
związanych silnie z dawnym kombinatem w Podłej Górze. Intencją czy zamierzeniem 
państwa polskiego było zadbanie o mieszkańców, którzy funkcjonowali w ramach PGR-
ów, żeby w tej nowej Polsce, w której nam się dobrze odczuli, że państwo o nich pamięta. 
To przedsięwzięcie w tym duchu zostało przygotowane i wykonane.  

- Miejscowość Niekarzyn doświadczyła, po nie tak dawno wykonanej kanalizacji, 
przebudowy swoich dróg. To duże przedsięwzięcie. Poprzednie było na kwotę niespełna 
2 mln zł, to z kolei na kwotę ponad 3 mln zł.  

- Miejscowość Darnawa dołączyła do tej części naszych miejscowości posiadających 
kanalizację. Nie za wiele zostało już miejscowości do wykonania tej inwestycji, a świeżo 
oddaliśmy tę inwestycję kosztującą 3,835 mln zł. 85% naszych mieszkańców w szalenie 
rozproszonej gminie, składającej się z 16 miejscowości, ma kanalizację. To jest wybitny 
odsetek. Zaczęliśmy od miejscowości Międzylesie w 2004 r. czy 2005 r. To się długo 
ciągnie, bo to są bardzo kosztowne przedsięwzięcia. Wykonywanie ich, w przypadku 
takich gmin jak nasza, zawsze uzależnione jest od pozyskania dofinansowania 
w większości z funduszy unijnych. Myślimy często, że kanalizację mają prawie wszędzie. 
Ale prawda jest taka, że nawet prawobrzeżna Warszawa nie ma kanalizacji. U nas 
w gminie szczęśliwie się udaje i Wójt ma nadzieję, że miejscowość Podła Góra także 
dostąpi takiej sytuacji.  

- Wykonaliśmy inwestycję związaną z przebudową drogi w miejscowości Łąkie. Ta 
przebudowa została wykonana całkowicie z funduszy własnych gminy. Podejmowane 
były działania związane z pozyskaniem dofinansowania, ale nie udało się. Wójt 
podziękował radnym za to, że ta inwestycja znalazła się w budżecie i została wykonana.  
Złożyliśmy do Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego wniosek o dofinansowanie kolejnego 
etapu przebudowy drogi w miejscowości Łąkie. Z nadzieją czekamy na rozstrzygnięcie. 
Zadanie zostało ujęte w budżecie 2026 r.  

- Przebudowana została ścieżka rowerowa z Ołoboku do Lubogóry. Także ważne 
przedsięwzięcie. Od wielu lat płynęło mnóstwo zastrzeżeń od korzystających z tej 
ścieżki.  

- W budżecie 2025 r. wykonana została ważna inwestycja związana z oświetleniem 
gminnym. Wymienione zostały wszystkie oprawy znajdujące się na obszarze naszej 
gminy w ilości niespełna 500 sztuk. Głównym celem tego przedsięwzięcia było obniżenie 
o połowę mocy przyłączeniowej tego oświetlenia. Mówiąc potocznie, zmniejszenie 
zużyciu energii elektrycznej, a tym samym obniżenie kosztów w kolejnych latach. 
Inwestycja podniosła bezpieczeństwo na naszych ulicach i to zarówno dla pieszych, jak 
i dla przejeżdżających samochodami.  
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- Sukcesywnie doświetlamy kolejne miejsca w naszej gminie. Zwykle w lutym, najpóźniej 
w marcu podejmujemy decyzję o kolejnych lokalizacjach. Zlecana jest dokumentacja 
i około września zaczynamy konsumować te dokumentacje, budując nowe punkty. 
W 2025 r. 12 punktów dostawiliśmy w miejscowości Łąkie wylot na Ołobok, 
w miejscowości Skąpe wylot na Darnawę 7 punktów, w miejscowości Rokitnica 8 sztuk, 
w Radoszynie 2 lampy koło bloku, w Niesulicach 3 sztuki przy nowej ścieżce. W tej chwili 
w Ołoboku kończymy instalację na ulicy Wojciechowskiego przy tak zwanym osiedlu 
leśnym 8 sztuk.  Z wykonanych dokumentacji pozostaną jeszcze dwie lokalizacje 
tj. Skąpe centrum i Ołobok  na ulicy Chrobrego 5 punktów i jeśli tylko pogoda pozwoli, 
zostaną wybudowane w styczniu. Wykonaliśmy już 40 sztuk. To jest dość dużo. 
Zwiększaliśmy na ten cel budżet z 200 tys. zł na 230 tys. Zł. Te dwie lokalizacje, o których 
wspominał, będą wykonywane z budżetu w wysokości 200 tys. zł  na 2026 r. 

- W 2025 r. wykonana była duża inwestycja drogowa w miejscowości Pałck na niespełna 
3,2 mln zł.  

- 15 grudnia zakończyliśmy zadanie przebudowy stawów wiejskich w miejscowości Pałck, 
Rokitnica i Skąpe. To jest drugi etap kończący modernizację naszych stawów. W 2024 r. 
zmodernizowanych było 6 stawów. Poprzez te działania udało się w tych 
miejscowościach uporządkować gospodarkę wodno-burzową, a i estetyka wokół tych 
stawów zdecydowanie się zmieniła.  

- Kończymy budowę Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Skąpem. 
Inwestycja została poszerzona o element związany z przebudową drogi dojazdowej do 
PSZOKU. W związku z tym, ku zadowoleniu wszystkich korzystających w przyszłości, 
inwestycja od stycznia będzie służyć mieszkańcom.  

- Finalizujemy budowę drogi w miejscowości Węgrzynice. Mieliśmy dość duże kłopoty 
w czasie tej inwestycji, ale na dzień dzisiejszy wydaje się, że wszystko zmierza ku temu, 
że zostanie w 2025 r. dokończona i będzie cieszyć szczególnie tych, którzy mieszkają 
przy tym przebudowywanym odcinku. Wójt ma nadzieję, że ta droga będzie zwiastunem 
kolejnej inwestycji, wpisanej do budżetu przez Powiat Świebodziński z dofinansowaniem 
gminy – przebudowa drogi powiatowej biegnącej przez miejscowość Węgrzynice.   

- Gmina współuczestniczyła w pozyskaniu, często też przygotowaniu inwestycji 
kościelnych w miejscowości Rokitnica, Pałck, no i też na prywatnym mieniu 
w miejscowości Rokitnica. Te zadania inwestycyjne w 2025 r. to kwota około 20 mln zł, 
czyli w stosunku do tego, co planujemy na 2026 r. zdecydowanie większa. W tym 
kontekście budżet 2026 r. być może nie jest aż taki optymistyczny. Warto jednak 
zauważyć, że nie jesteśmy gminą mocno zadłużoną, bo zadłużenie na koniec 2025 r. 
będzie oscylować na poziomie 2,6 mln zł. Sytuacja finansowa gminy dla kolejnych 
pokoleń wyjściowo jest szalenie korzystna. Warto też zwrócić uwagę, że w relacji między 
dochodami bieżącymi a wydatkami bieżącymi, dochody są wyższe nieznacznie, ale 
jednak mimo wszystko wyższe. Wójt podkreślił, że budżet przygotowany przez rząd 
i uchwalany w Sejmie, to też nasz budżet. Budżet państwa na 2026 r. wygląda mniej 
więcej w ten sposób, że dochody są na poziomie ponad 500 mld zł, a wydatki to jest 
kwota ponad 800 mld zł. Wójt nie spodziewa się, że nagle pojawi się w następnych latach 
jakiś niespodziewany grad pieniędzy dla samorządów. Pan przewodniczący wspomniał 
o kłopotach związanych z finansowaniem służby zdrowia, ktoś wspomniał o kwestii 
związanej z potężnymi pieniędzmi na obronę. Musimy też mieć świadomość, że 
jesteśmy członkiem Unii Europejskiej, ale mamy zaszczyt już być tym bogatym 
członkiem Unii Europejskiej. Ostatnio wiele mówi się o tym, że wstępujemy do G20. 
Wszyscy doskonale wiemy, że Unia dofinansowuje tych biedniejszych. Korzystaliśmy 
z tego i pewnie jeszcze przez jakiś czas będziemy korzystać, ale przyjdzie taki dzień, 
kiedy nasze wskaźniki będą powyżej przeciętnej w Unii i poziom dofinansowania czy 
dotacji z Unii będzie zasadniczo się zmniejszał. W związku z tym już dzisiaj musimy 
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zacząć myśleć o tym, żeby w przyszłości dochody naszej gminy nie były związane tylko 
z dotacjami z państwa i z podatkami mieszkańców. Musimy szukać innych dochodów 
dających nadzieję na to, żebyśmy byli w stanie w większym stopniu realizować swoje 
marzenia z dochodów własnych. Wójt podziękował pani Skarbnik za wysiłek i pracę 
włożone w przygotowanie projektu budżetu. Jest głęboko przekonany, że inwestycji, 
jakie zaplanowaliśmy w 2026 r. będzie więcej aniżeli w przedłożonym dzisiaj projekcie. 
Widzi nawet pewne przesłanki, okoliczności żeby te inwestycje mogły się pojawiać. Wójt 
myśli o oświacie, która rzeczywiście dużo kosztuje. Tylko że na oświatę nie wolno 
żałować, bo od tego jaka ta oświata będzie, także w wymiarze związanym z bazą, 
z możliwościami jakie dajemy naszym uczniom, wyposażeniem szkół, jakością pracy 
nauczycieli, to taka będzie nasza Polska za 10, 20, 30 lat. W budżecie na 2026 r. 
mówimy o dokumentacji na rozbudowę szkoły w Ołoboku i Wójta marzeniem byłoby, 
żeby na koniec 2026 r. mówić o już podjętej inwestycji, bo potrzeby z całą pewnością są. 
Na zakończenie Wójt poprosił radę o poparcie dla przedłożonego projekt budżetu.   

e) Przewodniczący Rady Gminy Wisław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie uchwalenia uchwały budżetowej Gminy Skąpe na  rok 2026. W wyniku głosowania 
uchwała Nr XVIII/170/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

 
Ad. 3 Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Skąpe na lata 2026-2030: 
a) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa odczytała projektu uchwały w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe lata 2026-2030.  
b) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa odczytała opinię składu orzekającego Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Zielonej Górze, o przedłożonym projekcie uchwały w sprawie uchwalenia 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe lata 2026-2030.  

c) Przewodniczący stałej Komisji Rady Gminy Skąpe odczytał pozytywną opinię Komisji 
o projekcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe 
lata 2026-2030 nie wnosząc do niego uwag (w załączeniu). 

d) Skarbnik Gminy Danuta Hekawa przedstawiła autopoprawki do projektu uchwały 
(w załączeniu). 

Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad autopoprawkami do projektu 
uchwały. W wyniku głosowania autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie. 

e) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe lata 2026-2030. W 
wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/172/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.  

Wójt Zbigniew Woch podziękował za przyjęcie dwóch przedłożonych projektów. Poinformował, 
17 grudnia zakończyła się w Urzędzie trzymiesięczna kompleksowa kontrola Regionalnej Izby 
Obrachunkowej. Na sporządzenie wniosków pokontrolnych Izba ma bodajże 60 dni. Ponieważ 
w ostatnim czasie mamy dużo nowych urzędników, to kontrola była fajną szkołą i edukacją, 
związaną z wyeksponowaniem ważności zakresów, jakimi się zajmujemy. Po spotkaniu z panią 
kontrolującą nas szalenie kompleksowo, szalenie dokładnie Wójt ma prawo powiedzieć, że 
podejmowanie działań w oparciu o uchwałę budżetową na 2026 rok i wieloletnią prognozę będzie 
realizowane, konsumowane przez rzeczywiście świetnych urzędników, którzy funkcjonują 
w urzędzie gminy. Jest to okazja, aby we własnym imieniu, ale też w imieniu samorządu 
podziękować wszystkim urzędnikom, począwszy od pani Alicji, pani Skarbnik, do tych nowo 
przyjętych za kompetencje, profesjonalizm, oddanie. Oczywiście uwagi zawsze były, ale żadna 
z tych uwag nie nosiła znamion podjęcia czynności związanych ze skierowaniem tak zwanego 
naruszenia dyscypliny finansów publicznych.  
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Ad. 4 Podjęcie uchwał w sprawie: 

 Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak poinformował, że wszystkie projekty uchwały 
uzyskały pozytywne opinie Komisji Samorządu Rady Gminy Skąpe.  
a) Wójt Gminy Skąpe Zbigniew Woch poinformował, że jesteśmy po postępowaniu 

przetargowym na wyłonienie wykonawcy usługi odbioru odpadów komunalnych z naszej 
gminy. Oczywiście jak zwykle w takiej okazji liczymy, że będzie taniej, ale wszyscy doskonale 
wiemy, że jednym z ważnych czynników kształtujących cenę usług to są kwestie związane 
z podnoszeniem najniższej płacy. Ona jest sukcesywnie i dość znacząco podnoszona. 
W związku z tym to musi się przekładać na koszty każdej usługi. Cena złożona przez jedyny 
podmiot uczestniczący w przetargu, była wyższa od zakładanej o ponad 80 tys. zł. To 
spowodowało, że po przeliczeniu kosztów funkcjonowania całego systemu, w którym 
zrzeszonych jest około 4000 naszych mieszkańców, żeby system się zbilansował, czyli żeby 
wpłaty od uczestników systemu pokryły koszty związane z odbiorem tych odpadów, 
utrzymaniem PSZOK, w części koszty urzędników to nie moglibyśmy tego zbilansować przy 
stawce dotychczasowej, Wójt proponuje stawkę 45 zł od osoby. Ma świadomość, że 5 zł to 
jest duża podwyżka, ale niezbędna. Usługa ta w sąsiednich gminach nie kosztuje czy nie 
będzie kosztować mniej, a nawet więcej, bo bodajże w gminie Szczaniec wynosi 50 zł, 
w innych gminach 47 zł. Świebodzin podjął wysiłek ustalenia stawki na poziomie 45 zł, ale 
nie udało się to na ostatniej sesji. Jedno jest pewne, że 45 zł wydaje się stawką zbliżoną na 
bazie kosztów funkcjonowania systemu odbierania odpadów w gminach naszego powiatu 
i pokusa, że można wykonać tą usługę taniej, jest raczej osadzona w dużej i przesadzonej 
nadziei. Stawka 45 zł od osoby daje szansę zbilansowania kosztów systemu i dlatego Wójt 
prosi o pozytywne odniesienie się do przedłożonego projektu. Stawka ta oczywiście wpisuje 
się w zasadę jaką od wielu lat wyznajemy. Nie udajemy przed naszymi mieszkańcami, że 
coś jest tańsze niż jest, a potem zasilamy to pieniędzmi z innych kieszeni, czyli pieniędzmi 
chociażby z podatków. Tam, gdzie się da wyliczyć koszt tj. wody, ścieków, czy odpadów 
jednoznacznie przekazujemy to mieszkańcom i mamy głębokie przeświadczenie, że ludzie 
rozumieją, że jeśli coś kosztuje tyle, to tyle trzeba płacić. 
Radny Bartosz Derejczyk dodał, że przystępując do dzisiejszego głosowania radni  
podejmują decyzję, która jest poprzedzona dość długą dyskusją na komisjach. Od wielu lat 
już podejmujemy próby, złagodzenia tych opłat. Starania gminy, żeby po prostu obniżyć 
koszty też oczywiście dostrzegają jak np. wywóz liści. Wysokość opłaty za wywóz śmieci jest 
wypadkową umowy, która jest podpisana z zakładem odbierającym. Radni musieli 
wypracować kompromis po to, żeby system się zbilansował i to było główne zadanie.  
Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 
ustalenia stawki tej opłaty na terenie gminy Skąpe. W wyniku głosowania uchwała 
Nr XVIII/172/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

b) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Gminy Skąpe na 2026 rok. W wyniku głosowania 
uchwała Nr XVIII/173/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.  

c) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy w trybie bezprzetargowym na 
czas nieoznaczony. W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/174/2025 podjęta została 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

d) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej gminy Skąpe na rok 2025. W wyniku 
głosowania uchwała Nr XVIII/175/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu.  
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e) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
o zmianie uchwały w sprawie Uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Skąpe 
na lata 2025-2029. W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/176/2025 podjęta została 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

f) Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Zakładu Wodociągów i Kanalizacji 
w Skąpym do wywozu nieczystości płynnych gromadzonych w zbiornikach bezodpływowych. 
W wyniku głosowania uchwała Nr XVIII/177/2025 podjęta została jednogłośnie i stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.  

Ad. 5 Interpelacje i zapytania radnych. 
 
Radny Bartosz Derejczyk, złożył dwie interpelacje: 
1) Pierwsza o skierowanie wniosku do operatora sieci energetycznej ENEA celem dokonania 

konserwacji lub wymiany słupów energetycznych przy ulicy Wojciechowskiego przy 
posesjach 55, 57, 59 oraz 61 umiejscowionych na działce 408/1 obręb Ołobok oraz  
przesunięcie słupów energetycznych stanowiących bezpośrednią kolizję z przebiegiem osi 
dróg gminnych według wskazanych w interpelacji numerów. Uregulowanie tego problemu 
pozwoli na swobodne korzystanie z dróg gminnych przez samochody odbierające między 
innymi odpady z nieruchomości.  

2) Druga interpelacja to jest interpelacja pana radnego Andrzeja Kałużnego. W imieniu 
mieszkańców Ołoboku, a w szczególności mieszkańców ulicy Bolesława Chrobrego prosi 
o wystąpienie z interwencją do właściciela działki 509/35, w którym jest KOWR 
o uporządkowanie tej działki. Położona jest ona bezpośrednio przy drodze powiatowej 
prowadzącej do miejscowości na zakręcie. Teren ten jest bardzo mocno zadrzewiony 
i zakrzaczony, co sprawia, że wyjazd z ulicy Chrobrego na drogę jest utrudniony z uwagi na 
widoczność. Pojazdy jadące do miejscowości są dopiero w ostatniej chwili zauważane. Może 
dojść do kolizji na skrzyżowaniu.  

Ad. 6 Zapytania sołtysów i mieszkańców oraz odpowiedzi na nie są.  
Nie zgłoszono 
 
Ad. 7 Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym (w załączeniu).  
O większość rzeczy, jakie były przedmiotem związanym z funkcjonowaniem gminy w ciągu 
ostatnich trzech tygodni Wójt wspomniał, bo były to kwestie wynikające z domykania zadań 
inwestycyjnych. Została jeszcze inwestycja w. miejscowości Węgrzynice i zwyczajne, bieżące 
tematy. Oświetlenie budowane jest na bieżąco. Zakład Wodociągów również podejmuje 
działania. Oprócz zadań związanych z bieżącym utrzymaniem dostaw wody czy 
odprowadzaniem ścieków, Zakład wykonuje też inne np. przebudowa kolektora 
odprowadzającego wody burzowe w miejscowości Międzylesie, przebudowa części instalacji 
związanych z siecią wodociągową w miejscowości Błonie i wiele innych mniejszych rzeczy. 
Koniec roku w samorządzie gminnym to kwestie związane z porządkowaniem, z domykaniem 
wszystkich zadań, mających przełożenie finansowanie jeszcze w 2025 r. Podpisaliśmy umowę 
z bankiem PKO na obsługę budżetu w 2026 roku. Dzisiaj będzie podpisanie umowy na odbiór 
odpadów komunalnych z naszej gminy.  
 
Ad. 8 Wolne wnioski i informacje.  

Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko w imieniu pani Ani Cieplickiej podziękowała 
wszystkim, którzy włączyli się w organizację paczki dla najuboższych rodzin w naszej gminie. To 
jest nasza wewnętrzna akcja. Właściwie gdyby nie pani Ania Cieplicka to tej akcji by nie było, 
ponieważ nigdy samo nic się w życiu nie zrobi. Do tego potrzebni są ludzie i ona jest tutaj takim 
motorem napędowym. Dlatego w imieniu swoim oraz pana Wójta serdecznie podziękowała 
właśnie Ani Cieplickiej, a także wszystkim osobom, urzędnikom, radnym, sołtysom oraz 
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mieszkańcom, którzy mają tą potrzebę pomagania, którzy przekazali na ten cel pieniążki. 
Zebraliśmy ponad 8000 zł. Ponad 15 rodzin w naszej gminie dostało wsparcie na święta. 
Wszystkie te osoby były zaskoczone, ponieważ nie wiedziały o tym, że te paczki do nich dotrą. 
Podkreśliła, że to są pieniądze tylko i wyłącznie od darczyńców. Tutaj nie ma ani złotówki 
z budżetu gminy. Wkładem gminy są jedynie pracownicy, którzy musieli to popakować i rozwieźć 
najczęściej prywatnymi samochodami. 
Sekretarz skierowała też do wszystkich gorącą prośbę. W przyszłym roku w styczniu odbędzie 
się kolejny finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Tym razem po raz pierwszy od wielu lat 
musieliśmy zmienić miejsce organizacji finału. Z Klubu Eskulap w Ciborzu przenosimy się do 
Ołoboku. Jesteśmy po rozmowach z panią dyrektor szkoły, z panem sołtysem. Jest wola, ale nic 
się samo nie zrobi i jeżeli nie będzie ponownie ludzi dobrej woli, którzy wesprą Orkiestrę na 
początek chociażby organizacyjnie, a potem też datkami, to to ten finał się nie odbędzie. 
Zaprosiła wszystkich do pomocy, wsparcia i uczestnictwa. Im więcej osób jest, tym bardziej 
czujemy, że to co robimy jest potrzebne. Wsparcie w takich działaniach jest chyba największą 
wartością. Na koniec swojej wypowiedzi Sekretarz złożyła wszystkim najserdeczniejsze życzenia 
świąteczne. Życzyła przede wszystkim spokoju, miłości, ciepła rodzinnego i zdrowia w nowym 
roku i budżetów ostatecznie takich, o jakich się marzy.  
Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak również życzył wszystkim obecnym i wszystkim 
mieszkańcom gminy najserdeczniejsze życzenia, aby te święta Bożego Narodzenia były pełne 
ciepła, spokoju, rodzinnej atmosfery i wzajemnej życzliwości, której tak bardzo w tym czasie 
potrzeba, a nadchodzący 2026 rok był pełen sukcesów, zdrowia i pokoju. Życzył, aby każdy dzień 
przynosił uśmiech i aby mieszkańcom się darzyło. 
Wójt Zbigniew Woch dołączył się do życzeń. Również podziękował wszystkim tym, którzy się 
włączyli w gminną świąteczną paczkę. Szczególnie pani Ani Cieplickiej, która jest też opiekunką, 
pomysłodawczynią i inicjatorką powołania Młodzieżowej Rady w naszej gminie. Wychowanie 
młodych pokoleń w duchu patriotycznym, wyczulonym na potrzeby społeczne jest szalenie 
ważne i za to pani Ani podziękował. Dodatkowo podziękował urzędnikom, nie tylko oczywiście 
za zaangażowanie, uśmiech, włączenie się w akcję przez te kilka dni, ale też włączenie się 
finansowe. Cieszy się z tego co widzi w ludziach, a w urzędnikach szczególnie. Poza tym, że są 
kompetentni, profesjonalni, oddani, to jeszcze widzą w sobie potrzebę pomagania słabszym 
z uśmiechem i radością i głęboką potrzebą dzielenia się przed szczególnymi świętami tym, czego 
inni mają więcej. Jesteśmy w klimacie chyba najpiękniejszych świąt, jakie przychodzi nam 
przeżywać. Życzył wszystkim spełnienia wszystkich marzeń i planów, a po samorządowemu 
ziszczenia w 2026 r. wszystkich planów zapisanych w przyjętej dzisiaj uchwale. 
 
Ad. 9 Przyjęcie protokołu XVII sesji Rady Gminy Skąpe.  

Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu 

XVII sesji. W wyniku głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie. Protokół z głosowania 

stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Ad. 10 Zamknięcie obrad. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zamknął 

obrady XVIII sesji Rady Gminy Skąpe o godz. 9.40. 

Przewodniczący Rady Gminy 

Wiesław Zawiślak 

Protokolant sesji: Ilona Zalisz – inspektor  


